

Felelős szerkesztő:
Dr. Baló György

Felelős kiadó:
Bares Sándor

MTI
Magyar Távirati és Híradó Rt.

Magyar Képesítő Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás

1948. szeptember 16.

6 óra - poro

1. kiadás

Dr. Murányi György

Dr. Murányi György evangélikus lelkész, mint a Magyarországi Evangélikus Egyház elnöke, propagandát fejtett ki a nyilas eszma érdekében a kiskorú honlapba demokráciaellenes cikkeket írt. A Népbíróság elítélte két hónapi börtönrre itélte, a NOT a büntetést egyévi börtönrre emelte föl.

Papszt Zsuzsanna, a győri vasgyárak volt tisztviselője az 1944-45-ös években a győr-és sopronmegyei női nyilas szervezet vezetőjeként szolgált a szélsőjobboldali eszmék. A Népbíróság elítélte nyolchónapi börtönrre itélte, a NOT Arady-tanácsa a büntetést egyévi börtönrre emelte föl. /MTI/

Dr. Murányi György

Dr. Murányi György

Varju Pál selyvedkarti lakos ittás állapotban két dülakodó közé lőtt és egyiket agyonlőtte. A kálócsei bíróság tízévi fogházra ítélte. A Tábla most a büntetést egyévi börtönrre szállította le. /MTI/

"100 éves a Honvédség" hete esütörtöki és pénteki ünnepségei

Sportoló honvédeink, rendőreink és szabadságharcosaink szórakoztatják esütörtökhön a "100 éves a Honvédség" ünnepi program keretében a sportkodó közönséget. A résztvevőktől sok ügyességi feladatot kívánunk, a nézők számára pedig rendkívül érdekes "Haditorna" jellegű versenyt rendezik meg esütörtökhön reggel 8 órakor a Kossuth Akadémia uszodájában és az akadálypályán /1161 ut 80.sz./ 14 óra 30-ig pedig a Sportáróünnepségek nyilvános főpróbáját, amelyen honvéd és rendőr sportolók mutatják be szobbnél-szobb gyakorlatukat. Bemutatót Takács Károly főhadnagy nyitja meg, aki az Olimpiai világszerte ismert a magyar névnek. A rendőr-honvéd labdarugómérkőzés szünetében 4 x 100 méteres váltófutásban mérik össze rendőr-honvéd sportolók tudását, majd rendőr-honvéd zónás puskafertő gyakorlat követ. A Kossuth Akadémia többszáz főnyi súlygimnasztikai gyakorlatát a rendőrség női tornász-és népitánc-bemutatója követi. A Szabadságharcosok szövetsége színes és érdekes haditorna-bemutatója zárja be a sportprogramot, mely után az ünnepélyes díjkiosztás következik.

Az ünnepi hét pénteki műsora: 10 órakor a szabadságszerető népek küldöttségei a "100 éves a Honvédség" hetének ünnepségre érkeztek, baráti együttműködést fejezik ki, amikor a budavári honvéd szobrot ünnepélyes keretben mekoszorúzzák. A háboru alatt megrongálódott szobrot a Honvédség, a Rendőrség és a Szabadságharcos Szövetség rohamunkával állította helyre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1948. szeptember 16.

9 óra 40 perc

Megölto ittás férjét - három évi fogházat kapott

Tó & KM/Gné/PM Ö Gerencsér Jánosné zalaegerszegi háztartásbeli és férje között állandóan voltak összetűzések a férj részegossága és izgágasága miatt. Egyik alkalommal Gerencsér ismét részegen jött haza, boloktött a feleségbe és egy ásóval meg akarta verni. Gerencsérné ki- ragadta az ásót férje kezéből és hatalmas ütést mért vele a részeg ember fejére. Gerencsér koponyatorést szenvedett és még aznap meghalt. A zalaegerszegi törvényszék erős felindulásban olkvetett emberölés büntette miatt háromévi fogházra ítélte Gerencsérné. A büntetést a Tábla és a Kuria is helybenhagyta. /MTI/

Könyvtári órák

§ PM Ö A Fővárosi Szabó Ervin könyvtár /VIII., Reviczky-u.l. / minden vasárnap 10-13 óráig, hétköznapokon pedig 9-20 óráig az olvasók és érdeklődők szolgálatára áll. /MTI/

Egy embert ölt meg és egyet megvakított a szeszkezeskedő a methy-alkoholos rummal

Tó & KM/Gné/PM Kő Stefanik Pál békéscsabai szeszkezeskedő faszosz hozzáadásával készített rumot, amelytől többen súlyosan megbetegtek. Mlinarik Pál meghalt és Srok Mihály megvakult. Közösség elleni büntette miatt indult Stefanik ellen eljárás. A gyulai törvényszék felmentette, a szegedi Tábla azonban bizonyításkiégészítést rendelt ol, amelynek alapján négyévi fogházra ítélte Stefanikot. /MTI/

Osütörtökhön reggel megérkezett a 39. hadifogolyszerelvény

Kir & Fe/m/Hm Bn

Debrecen, szeptember 16.

Osütörtökhön reggel 8 órakor érkezett meg Debrecenbe a 39. hadifogolyszerelvény, mellyel 1070 hadifogoly jött a Kiev környéki hadifogolytáborból. A osütörtöki szerelvényen 85 tiszt, 317 tiszthelyettes, 636 legénységi, 31 polgári személy és egy nő érkezett. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1948. szeptember 16. 10 óra 20 perc

Finn kereskedelmi küldöttség érkezik Budapestre

Ker & SH/SH/HM/ME Bn Rénteken Palurot miniszteri osztályfőnök vezetésével finn kereskedelmi küldöttség érkezik Budapestre. Finnországgal 1947 júliusában kötöttünk árucserforgalmi egyezményt, amely ez év augusztusában járt le. A megállapodás megújítására vonatkozó tárgyalásokat magyar részről Gyöngyösi István, a külügyminisztérium gazdaságpolitikai osztályának vezetője irányítja. A tárgyalások során előreláthatólag sor kerül a két ország közötti kereskedelmi kapcsolatok kiszélesítésére. /MTI/

Orvosi hír

Hnó/Hm Ö Dr. Zoltán László klinikai főorvos külföldi tanulmányútról hazaérkezett. Rendelését megkezdte. Telefon: 339-235, 136-484. Lakás: IX., Mester utca 5. /MTI/

Kérlem: Az Ujságírók Szanatorium Egyesülete kéri a T. Szerkesztőségeket fenti orvosi hír szives átvételére.

Veszedelemes betörést fogott el a rendőrség

Fő & JF/Hn/Hnó/Hm Bn A rendőrség letartóztatta Engel Zoltán 22 éves lakás és foglalkozás nélkülit, aki a főváros területén több betörést követett el. A betörésekből származó kár összege 10.000 forint. Engelt a nyomozók az Angol Parkban fogták el, ahol az egyik károsult felismerte rajta a lopott ruhát. Megindult ellene az eljárás. /MTI/

A jövő heti tipusebéd étrend

Bp & Vr/Hnó/Hm Bn A jövő heti tipusebéd étrend - szeptember 20-25-e között - a következő: hétfő: zöldbab leves, rakott burgonya, vegyes saláta; kedd: bográcsosgulyás csipetkével, almáslepény; szerda: borjúhús, kapros tökfőzeléssel; csütörtök: töltött paprika, petrezselymes burgonyával; péntek: zöldesegés becsinált leves, darázs méztészteszettel; szombat: husleves finommetélttel, vagdalt bélszín lecsós burgonyával. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1948. szeptember 16. 10 óra 40 perc

Vajat kapnak a gyermekek

Bp & Vr/Hnó/Hm Bn A polgármester elrendelte, hogy a nagybuda-pesti gyermekek, 12 éves korig, a szeptembori A-B-C-D, valamint a terhes anyák részére kibocsájtott "E" tejfogyók 3-as számú külön-szelvényére szeptember 16 és 22-e között 10 deka pasztörözött, csomagtolt teavajot kapjanak 2.50 forintos áron. A vajat a tejfőzők, a fűszeresek és a KÖZERT fiókjai árusítják. /MTI/

A tanulók körében nagy érdeklődés mutatkozik az orosz nyelv iránt

Bp & Vr/Hnó/Hm Bn A közösi iskolák növendékei körében nagy érdeklődés mutatkozik az orosz nyelv iránt és ezért a főváros által fenntartott hat gimnáziumban és 12 kereskedelmi középiskolában már tanítják az orosz nyelvet. /MTI/

A Honvód-napokkal kapcsolatos forgalmi korlátozások

Bp & Vr/Hnó/Hm Bn A Bszkrt közli, hogy a Honvód-napokkal kapcsolatosan a felvonulások miatt a következő forgalmi korlátozásokat lépteti életbe: szeptember 17-én, pénteken 16 óra 15 perctől a Nagyköruton és a Bajcsy-Zsilinszky uton a villamosforgalmat ritkítják, hogy a honvédsapatok felvonulása miatt torlódások ne legyenek, szeptember 19-én, vasárnap 11 óra 15 perctől mintegy 80 percig szünetel a forgalom a Nagyköruton az Oktogontól, a Bajcsy Zsilinszky uton az Andrássy uttól az Alkotmány utedig, továbbá a Nagymező utcaiban az Andrássy uttól a Bajcsy Zsilinszky utig.

A Bszkrt közli, hogy a bókásnegyeri felső felteles megálló helyet egész évben üzemben tartja. /MTI/

Három óra alatt fogott el a rendőrség egy zsarolót

Fő & JF/Hn/Hn/Vn/Hm Bn Ludwig Emil textilgyári főtisztviselő, Gábor Áron utca 34 számú lakására zsarolólevelet kapott. Az ismeretlen levélíró megfenyegette, ha nem fizet 25.000 forintot, akkor ellopja és megöli Bandika nevű gyermekét. A rendőrség a levélben megadott eszpresszó környékét, ahová a zsaroló tárgyalni hívta az apát, szemeltartót és az utcai telefonfülkéből kilépő Szülő János 21 éves építésztechnikus, aki a Gármat utca 47 számú házban lakik, őrizetbe vette. A fiatalember kihallgatása folyik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1948. szeptember 16. 12 óra 5 perc

Csehszlovák katonai küldöttség érkezett a Honvéd-hét ünnepeire

Ni/Jné/Hm Bn Osütörtökön Lichner Valentin vezérőrnagy vezetésével csehszlovák katonai és partizánküldöttség érkezett a fővárosba a Honvéd-hét ünnepeire. A csehszlovák katonai delegációval együtt érkezett meg Gordon Garcia tábornok, a spanyol szabadságharcosok képviselőjében.

A külföldi vendégek tiszteletére a keleti pályaudvart fellebegtették. Magyar részről Bally Sándor vezérőrnagy vezetésével tiszti küldöttség várta a csehszlovák vendégeket és honvéd- és rendőr diszszázadok álltak fel zsenekarral. Amikor a vonat begördült, azehékar eljátszotta a csehszlovák és a magyar Himnust. Az üdvözlések után a csehszlovák küldöttség tagjai elléptek a diszszázad arcéle előtt, majd szállásukra hajtottak. /MTI/

Intézkedések a jövő évi termés biztosítására

Ni/Hm/Hm Bn Dobi István földművelésügyi miniszter a rendeletek egész sorát adta ki a jövő évi nagyobb és jobb kenyér biztosítására. Vetőmagot kapnak azok a gazdák, akiknek búzából vagy rozsából 5 mázsánál kevesebb volt a holdankénti átlagtermésük. Ezen kívül minőségi vetőmagelosztást is szervezett a földművelésügyi miniszter; ugyanakkor kötelezővé tette a vetőmagvak tisztítását. A búza- és árpa vetőmagot átvetés előtt osávázni kell. Az őszi műtrágyaalkelő keretében 3500 vagon szuperfoszfátot és 1500 vagon péti sót osztanak ki részben kedvezményes áron, részben hitelre. Az őszi talajjelőkészítő munkálatok elvégzéséről is gondoskodott a földművelésügyi miniszter, megállapítva a munkálatok helyes sorrendjét. A szántási tervek végrehajtására traktorbizottságot szerveznek. Elrendelte végül a földművelésügyi miniszter, hogy az őszi vetést lehetőleg mindenütt vetőgéppel kell elvégezni. /MTI/

Rendkívül autbuszjárat az újpesti Stadionhoz

Bp & Vr/Hm/Hm Bn A Bszkrt közli, hogy szeptember 19.-én, vasárnap 13 órától "M"-jelzéssel rendkívül autbuszjáratot indít a nyugati pályaudvartól az újpesti Stadionhoz. Az átszállásra is jogosító egy-séges viteldíj 2.50 forint. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1948. szeptember 16. 12 óra 20 perc

Nyári autbuszjáratok beszüntetése

Bp & Vr/Hm/Hm Bn A Bszkrt beszünteti a Marx-tér-Csillaghegy-Árpád fürdő, továbbá a Békásmegyér-HEV-Pünkösdfürdő között csak vasárnap közlekedő rendkívül autbuszjáratát. Szeptember 20.-tól, hétfőtől kezdve a 34-es Pünkösdfürdőig közlekedő autbuszok 9- és 15 órák között nem közlekednek. /MTI/

A földművelésügyi miniszterium panaszait a népbíróság előtt

Tö & Na/Hné/Hm Bn A népbíróság különtanácsa osütörtöki folytatósagos főtárgyalásán a másodrendű vádlott: dr. Solthy Ernő az FM szakoktatási főosztályának vezetőjét hallgatta ki. Solthy mindent feleleteseire és beosztottjaira igyekszik háritani, de Olti tanácselnök előbe tárja korábbi vallomásait, melyekben Solthy nyíltan olismerte: a miniszteriumtan tartott titkos megbeszélések oslja a pártönkivüliek tömbritése, blokkba szervezése volt. Ugynevezott osztálymegbizottakat választottak, a szakoktatási főosztály osztálymegbizottja ő volt. Beismeri, hogy Sorényi Gusztáv Hirlapirót ő alkalmazta, havi 2000 forint javadalmazással a szakoktatási alaphól. Sorényinok külön szobát is boscsátott rendelkezésére.

- Nem tartotta furosának, - kórdi dr. Gyarmati népügysz, - hogy az FM-ben van egy szoba, amelyben két ember bezárkózza, titokban dolgozik, zárt borítókba tett "szigoruan bizalmas" jelzésű jelentéseket készít?

Solthy elmondja, hogy a jelentések egyik példányát az akkori miniszter, a másodpéldányt Végh Zoltán, a haruadikát pedig ő kapta.

su híreit.

ügysz.

Solthy nem válaszol. Idegos vállrángásoldkal kíséri a népügysz megállapítását:

-Ezekben a jelentésekben - mondja a tanácselnök - az angolszász rádiók és újságok a magyar népet gyalázó, antide-mokratikus régalmozásai voltak. Ezek képezték alapját a suttogó própa-gandának, erre állítottak be önök egy külön embert 2.000 forint fix fizetéssel és külön szobával...Vajjon milyen "szakszenpontok" alapján?

A tanácselnök további kérdései során kiderül, hogy Solthy lakásán nagymennyiségű fasiszta könyvet és röplapot találtak.

/Polyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1948. szeptember 16.

12 óra 40 perc

/A földművelésügyi minisztérium panaszait a népfőnökség előtt, 1. folyt./

Tö & Ul/Hné/Hn Bn - Kórnón szépen megfolydkezten arról, hogy ezeket meg kell semmisíteni ...

Ezután próbál visszakozni a vádlott: korábbi bojszörö vallomásait most egyszerűen azzal akarja meg nem történtekkő tenni, hogy gópiesen ismótti:

- Akkor nem voltan beszámítható lelkiállapotban.

- Ugy látszik - olvassa rá a tanácselnök - csak akkor volt "beszámítható lelkiállapotban", amikor Pálya Józseftől az FM szakoktatási könyvtárának előadójától "megvásárolta" azt a 24.000 forint értékű könyvtárat, amelyet Pálya fokozatosan lopkodott ki a minisztériumból, majd a maga révén újból "eladta" a minisztériumnak. /Folyt. köv./

A miniszterelnök levele a Fórum szerkesztőségéhez

Me & Bn/FM/Hn Bn Dinnyés Lajos miniszterelnök a Fórum kötetes jubileum alkalmából a következő levelet küldte a Fórum szerkesztőségnek:

"A Fórum, úgy érzen, egészen különleges helyet foglal el a demokratikus magyar folyóiratok sorában. Munkatársai között ott látjuk legkiválóbb politikusainkat, tudósainkat és művészeinket. Az a tény, hogy a Fórum hasábjain sorra felmerülnek közéletünk legfontosabb kérdései, egymagában is sajátossá formálja a lap arculatát. Mégis, úgy hiszem, legjellegzetesebb vonása annak az igénynek kifejeződése, hogy a fiatal magyar demokrácia döntő fontosságú politikai, művészeti, irodalmi, egyszóval társadalmi vonatkozású problémáit ne csak figyelemmel kísérje és - igen magas fogalmi szinten - felvesse, hanem minden esetben megoldásukat keresse. Így a problémák elvi tisztázását követő útmutatásai rendszerint már átvezetnek mindennapi életünk gyakorlati kérdéseikhez és éppen ez a tény óvta meg a lapot, hogy - tudományos színvonalánál mellett - mégse váljék elvonttá, vagy időszerűtlenné.

Hangsúlyozni kívánom meg egyezzen annak jelentőségét, hogy a Fórum születése pillanatától kezdve, egyetlen szempont szerint válogatta meg anyagát és munkatársait - és az a szempont: minden sorával a magyar demokrácia megerősödését kívánja elősegíteni. Epon ezért üdvözlöm a lapot és munkatársait igaz elismeréssel most, a demokratikus erők még szorosabb összefogásának küszöbén. Dinnyés Lajos." /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1948 szeptember 16

12 óra 30

perc

Időjárásjelentés

& Vá/Vá Ba

A Meteorológiai intézet jelenti szeptember 16-an, osütörtökön délben:

A tengeri légtömégék Nyugat-Európán és Skandinávián át nagy erővel törnek kelet és északkelet felé. Szárazföldünk déli felében aránylag csendesebb, szárazabb időjárás uralkodik.

Hazánkban szerdán a hőmérséklet, néhány nyugati megyét kivéve, 26-28 fokra emelkedett, sőt Békéscsabán 29, a fővárosban 30 fokot mértek. Az esti és éjszakai órákban nyugat felől nagy sebességgel egy tengeri léghullám érkezett, amely a Dunántulón sokfelé kisebb esőt okozott. Káldról 5, Kapuvárról és Magyaróvárról 4 mm csapadékot jelentettek.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4.9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.1 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten osütörtökön délben a hőmérséklet 20 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás péntek estig: Megélénkülő nyugati-északnyugati szél. Változó felhőzet. Többfelé kisebb fűtő eső, esetleg zivatar. A hőmérséklet egy-két fokkal osökken. /MTI/

A gyilkos baromfikereskedő a rögtönítélő bíróság előtt

Tö & Sy/Hné/Hn Bn Osütörtökön kezdte tárgyalni a rögtönítélő bíróság Dan Andor dr. elnöklése mellett Szeben Lajos 44 éves baromfikereskedő gyilkossági bűntudját. A vádat dr. Szokolányi Zoltán államügyész terjesztette elő s utalt arra, hogy a magyar igazságszolgáltatásban páratlan vádallati kegyetlenséggel történt gyilkosság miatt állította elő Szebenit.

A rablógyilkos, akit erősen megbilincselve hozták fel a fogházba, egyhanguan, mint a jó tanuló, aki készült a vizgára, minden részletre pontosan emlékezve adta elő az elnök kérdéseire a hátborzongató gyilkosság részleteit. Szeptember 14-én, szombaton délben előre elkészített mindent: a súlyos baromfidaraboló kést, egy kisebb kést, amivel élesítette, majd elmondta miképpen szurta meg először nyakon a fiatalembert, majd a késsel többször rávágott a nyakcsigolyákra, azután hozzálátott a feldaraboláshoz. A libás kosárba tette a testrészeket, magához vette a meggyilkolt fiatalember pénzét. Másnap aktatászkába csomagolta a testrészeket és azzal a késsel, amellyel a gyilkosságot és a feldarabolást elkövette, gödröket ásott és elföldelte. /Folyt. köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948. szeptember 16. 13 óra 10 perc

A gyilkos baromfikereskedő a büntetőbírók előtt. 1. folytatás/

Tö & Sz/Hné/Hm Bn Az elnök előszökte az asztalon lévő bűnjelek közül a hatalmas bárdszerű él kést, felmutatta a vádlott előtt, aki helyeslőleg bólintott:
- Igen, ezzel követtem el. De megbántam, amit tettem.

Az elnök elébetárta, hogy semmiféle komoly megbánást eddig nem tanúsított, de a gyilkos tovább is bizonygatta, hogy rádbbent tette nek szörnyűségére.

A gyilkos kijelentette, hogy minden pénzt elköltötte, vásárolt magának fehérneműt, cipőt stb.

Az elnök ezután szünetet rendelt el.
/Folyt. köv./

Szegeden megkezdődött a szőregi arzénos gyilkossági per tárgyalása

Kir & Fe/m/Hm Kő Bn S z e g e d , szeptember 16.

Most kerültek a szegedi törvényszék Hárs László tanácsa elé a szőregi arzénos gyilkosság sorozat tettesei. Nagy Andrásné 1937 májusában Szűcs Mátyné kérésére vadházastársát arzénos lőgyapír oldatból készült étellel megmérgezte, majd Bozdán Andrással együtt 1945 októberében apósát, 1947 májusában pedig anyósát, kávéjukba öntött arzénal megmérgezte. Később Dávid Józsefné kérésére, annak férjét, 1947 őszén pedig a velük társbörtönben lakó Török család három tagját az ételükbe kevert arzénal mérgezte meg. A tárgyaláson Nagy András töredelmes beismerő vallomást tett, a többiek tagadtak. A bíróság megkezdte a tanúk kihallgatását. /MTI/

Dr. John Lewis előadása

Kün & Bl/Mn/Hm Bn Dr. John Lewis, a Modern Quarterly főszerkesztője, pénteken, szeptember 17-én, délután 5 órakor tartja előadását a Külügyi Társaság rendezésében az Országház delegációs terében. /MTI/

K ó r e l e n : Minthogy az eddig megjelent közlemények az előadás időpontját nem tartalmazták, a külügyminisztérium sajtóosztálya kéri a T. Szerkesztőséget, hogy a hírt közölni szíveskedjenek. K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 szeptember 16 13 óra 25 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna alacsony vizállással Bécsig árad, lejjebb apad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestenél 19.1 Celsius fok. A mai dunai vizállások: Schaerding 239 cm 21 %, Aschach 206 cm 27 %, Linz 224 cm 25 %, Struden 305 cm 24 %, Bécs 237 cm 23 %, Pozsony 286 cm 24 %, Oroszvár 262 cm 29 %, Dunaremete 325 cm 29 %, Gönyű 212 cm 29 %, Komárom 191 cm 22 %, Esztergom 201 cm 25 %, Budapest 270 cm 29 %, Dunapentele 228 cm 28 %, Dunaföldvár 180 cm 25 %, Paks 244 cm 26 %, Baja 322 cm 29 %, Mohács 356 cm 31 %, Gombos 245 cm 31 %, Ujvidék 214 cm 34 %, Zimony 152 cm 23 %.

A Rába Szentgotthárdnál minus 59 cm 7 %, Győrnél 190 cm 23 %. - A Dráva Zákányánál 86 cm 29 %, Barcsnál 152 cm 33 %, Dravaszebolcsnál 220 cm 49 %.

A Tisza igen alacsony vizállással végig apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 19, Tokajnál 18, Szolnokonál 21, Szegednél 22 Celsius fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minus 68 cm 9 %, Vásárosnamény minus 134 cm 7 %, Tokaj minus 80 cm 10 %, Tiszafüred minus 92 cm 12 %, Szolnok minus 106 cm 13 %, Osongrád minus 166 cm 13 %, Szeged minus 60 cm 15 %, Tittel 165 cm 29 %.

A Szamos Csengerénél minus 75 cm 3 %. - A Bodrog Sarospataknál 62 cm 9 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 3 cm 8 %. - A Borostyó Borostyóújfalunál minus 142 cm 0 %. - A Körös k Körösszakállánál minus 41 cm 9 %, Békésnél 77 cm 21 %, Gyománál 340 cm 47 %. - A Maros Makónál minus 23 cm 6 %.

A Balaton Siófoknál 86 cm 73 %. /MTI/

Külföldi orvosvendégek balatoni körutja

Tud & Mf/M/Hm gs K a p o s v a r , szeptember 16.

A Centonáris Orvosi Nagyhét külföldi résztvevőinek egy csoportját a kaposvári orvosszakszervezet látta vendégül. A vendégeket Tömpe István alispán és Lovas Béla tisztiorvos fogadták. A külföldi orvosok a kaposvári látogatás után balatonkőrüli kirándulásra vettek részt. A vendégek elismerésüket fejezték ki a magyar dolgozóknak az ujjáépítés terén mutatott teljesítményükért. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

11. kiadás 1948. szeptember 16. 43 óra 50 perc

A gyilkos baronfikereszködő a rögtönítélő bíróság előtt, 2. folytatás/

Tó & Gy/Hnó/Hn K8 gs Szűnet után az orvosszakértők véleményére került a sor. Balassa László elnökösszakértő szerint a vádlott nem elmebeteg, büntetőjogilag teljesen beszámítható. Kelemen Endre dr. arról számolt be, hogy a gyilkos milyen szörnyű módon végzett áldozatával. Tizenöt vágást mért a feje tetejére és eggyel lemetszette a fél arcát. A szerencsétlen kifutót 21 darabba vágta és még a bordáiról is lefaragta a húst. A májat egy cylinderba tette és a cylinderrel együtt ásta el. Az egyik aktatáskát, amelyben a testrészeket kivitte, a gyermekének megcsináltatta iskolatáská jelére, a rendőrség nyomozói a gyerektől szedték el.

Ezután a tanukat hallgatták ki. Szokolányi Zoltán államügyész hangsúlyozta, hogy a bestiális gyilkos hideg ésszel, minden részletet előre kiterelve hajtotta végre vadállatias tettét. A legsúlyosabb büntetés kiszabását kérte.

Az utolsó szó jogán Szabó István már megtörve, zokogva hajtogatta, hogy megbánta tettét. Ezután a rögtönítélő bíróság ítélethozatalra vonult vissza.

/Folyt. köv./

Háromévi börtönrre ítélték egy velt detektívfelügyelőt

Tó & Ma/Hnó/Hn K8 gs A népbíróság László Dezső-tanácsa tárgyalta Szerencsés Pál volt detektívfelügyelő háborús bűnügyét. Szerencsés 1920-32 években Salgótarjánban teljesített szolgálatot. Társaival együtt összehozta a baloldali röplapterjesztőket, akiket a rendőrség súlyosan bántalmaztak. Minden alkalmat megragadott arra, hogy a baloldali gondolkodásunkat üldözze. A népbíróság Szerencsést háromévi börtönrre és állásvesztésre ítélte. /MTI/

Lobogódiszben ünnepi vásárnap a főváros a százéves magyar honvédséget

Ep & Vr/Hnó/Hn K8 gs Nemzeti színű keretben felhívás jelent meg a főváros utcáiban, amelyben Bognár József polgármester felhívja a fővárosi lakosokat, hogy a "100 éves magyar honvédség" záróünnepségnek napján, szeptember 19-én lobogózza föl a lakóházakat. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948. szeptember 16. 14 óra 05 perc

A vasuti kocsiforduló csökkentése az összmunkásság érdeke

D/KH/Hnó/Hnó gs A Magyar Vasutasok és Hajósok Szakszervezetében a különböző szakmai szervezetek vezetői értekezletre ültek össze a négy és félnapos kocsifordulóval kapcsolatos teendőket megvitatására. Gyócsi Jenő, a Vasutas Szakszervezet főtitkára elmondta, hogy a magyar vasutasok egy hónappal ezelőtti értekezletükön elhatározták, hogy az őszi csúcsforgalom zavartalan lebonyolítása érdekében a kocsifordulót az eddig hét napról négy és félnapra csökkentik. A vasutas dolgozók az értekezlet óta megbeszített erővel dolgoznak s ennek eredményeként a kocsifordulót 5.7 napra csökkentették le. A tervek szerint a kocsiforduló szeptember végére eléri az öt napot, október 15-re, amikor a csúcsforgalom megkezdődik, négy és félnapra eszik. Ahhoz azonban, hogy a vasut dolgozói e célt megvalósíthassák szükséges, hogy a vasuti forgalomban leginkább érdekeltek szakmai dolgozói a vasutasság segítségére siessenek. Ezen a téren az a legfontosabb, hogy a megrakott vagonok kirakását legfeljebb 5 óra alatt teljesítsék. Nem szabad elfordulnia olyan esetnek, mint Szolnokon, ahol a aukorgyárba szombaton érkezett vagonokból az árut csak hétfőn kezdték kirakni.

Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkár-helyettese hozzászólásában hangsúlyozta, hogy a kocsiforduló csökkentése nemcsak a vasuti dolgozók, hanem az összmunkásság előmozdító feladata, mert az őszi áruforgalom zavartalan lebonyolítása valamennyi dolgozó érdekét szolgálja. Javasolta, hogy az első sorban érdekelt szakszervezetek sürgősen hívjanak össze bizalmi értekezletet és azon mutassanak rá a négy és félnapos kocsiforduló megvalósításának fontosságára s tárgyalják meg a lehetőségeket, amelyekkel a szakmai dolgozói a vasutasok segítségére lehetnek.

Ligeti László, a Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezetének főtitkára rámutatott arra, hogy a kocsiforduló csökkentése megkönnyíti az áruelosztást s, ha az áru időjében kerül a fogyasztóhoz, kevesebb lesz a ronlási százalék és így olcsóbb árat tudnak kalkulálni. Bejelentette, hogy a kereskedelmi alkalmazottak minden erővel támogatni fogják a vasutasok munkáját.

Tom János, a Szállítmunkások Szakszervezetének főtitkára a szakmai dolgozók nevében vállalta az áruk öt órán belüli kirakását a vagonokból s bejelentette, hogy a vasárnapi számlókat ezennél nem számítják fel. Kérte a vasutakat, hogy a vagonok érkezéséről a vállalatokat előzetesen telefonon értesítsék. A Szállítmunkások Szakszervezetében állandó telefoninspekción szerveznek, hogy még éjszaka is azonnal küldhessenek ki munkásokat a kirakodás gyors lebonyolítására.

Onozó József az Élelmiszeripari Munkások Szakszervezetének főtitkára a szakmai dolgozóknak támogatásáról biztosította az értekezletet. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 szeptember 16 14 óra 15 perc

Közúti forgalmi szünet a Petőfi-hídon

Közli & Hnó/Hnó gs A Petőfi-híd közúti forgalmi szünetéről kiadott tegnapi közleményünkbe tévedés folytán félreértésre okot adó elírás történt. A Petőfi-hídon a közúti forgalom a megővekedett hajózási forgalom zavartalanabb lebonyolítása miatt 20.ától, hótfőtől kezdve az eddigi 22.30 óra helyett már 19.30 órától szünetel. A délelőtti közúti forgalmi szünet 9.30 órától 13.30 óráig változatlan marad. /MTI/

Szabad kenyér Miskolcon és Esztergomban

Tud & Mf/m/Hnó gs Miskolcon esütörtökön kezdtek meg a szabad kenyér árusítását. Naponta 10 mázsa kenyeret hoztak forgalomba és mindenki korlátlan mennyiségben vásárolhat. A vármegye feliratban kérte a kormányt, hogy a tízezer főnél nagyobb lélekszámú helységekben tegye szabaddá a kenyeret. Esztergomban a KISOSZ közbenjárására a jegynélküli kenyér árusítását megengedték. A dolgozók körében városszerető nagy örömet keltett a hír. /MTI/

A ceglédi Kossuth-hét

Tud & Mf/m/Hnó gs C e g l é d , szeptember 16. Cegléd város lakossága nagyban készülődik a szeptember 19.-én megnyitó Kossuth-hétre. Erre a megnyitó ünnepségre fellebögözzék a várost, díszítik a tereket és középületeket. A Kossuth-hét programján mezőgazdasági és ipari kiállítás, sportesemények és löversenyek szerepelnek. /MTI/

Honvódnap Bonyhádán

Tud & Mf/m/Hnó gs D o n b ö v á r , szeptember 16. Bonyhádán Perczel Mór otthonában a Szabadságharcos Szövetség, a pártok és népi szervek nagyszabású honvódnapot rendeztek. Prantner József MDP titkár nagyhatalú beszédében méltatta a honvódnap jelentőségét, majd megkoszorúzták Petőfi és Kossuth szobrát és a hősi emlékművet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948. szeptember 16. 15 óra 15 perc

A ceglédi Kossuth-hét programja

Di/Hné/Hm En Cegléd városa szeptember 19.-től 26.-ig centenárius Kossuth-hétet rendez. Megünnepli az első néphadsereg toborzása megindításának századik évfordulóját.

Cegléd a Kossuth-hét kapcsán mezőgazdasági, bor, szőlő, gyümölcs, ipari, egészségügyi, állat, kertészeti, bélyeg, képzőművészet és iskolakiállítást rendez, továbbá sportbemutatókkal, gyermeknap, műsoros divatbemutatóval és ifjúsági kongresszus rendezésével ünnepli a nagy eseményt. A kultúreseményeket a Szabadművelődési Felügyelőség 64 község részvételével rendezett kultúrnapja vezeti be, majd vasárnap este Tancsics-est, hétfőn pedig szovjet vendégművészek részvételével a Magyar Szovjet Művelődési Társaság által rendezett művelődési est szórakoztatja a város vendégeit és a lakosságot.

A Kossuth-hétet a Szabadságharcos Szövetség ceglédi szervezetének alakuló nagygyűlése zárja be.

A mezőgazdasági kiállítás nevezetessége lesz egy nálunk ismeretlen növény, az ugynevezett zsiroirok, amelynek olajtartalma a napraforgó 22-24 százalékos olajtartalmával szemben 50 százalék.

A ceglédi Centenárius Kossuth-hét rendezőbizottsága felhívja a főváros lakosságának figyelmét, hogy szeptember 19.-én és 26.-án reggel 8 órakor a nyugati pályaudvarról különvonat indul, amely 50 százalékos vasúti kedvezményrel szállítja Ceglédre a Kossuth-hét fővárosi vendégeit. /MTI/

K ö r e l e m : A miniszterelnökség centenárius osztálya kéri a T. Szerkesztőségeket, hogy a fenti hírt közölni sziveskedjenek.

A esütörtöki minisztertanács határozatai

ME & Fa/Pm/Hm En A kormány esütörtökön délelőtt Dinnyés Lajos miniszterelnök elnöklétével minisztertanácsot tartott. A minisztertanács a miniszterelnök előterjesztésére Nógrádi Sándor államtitkárt a Kinevezési és Alkalmazási Bizottság helyettes elnökévé nevezte ki. Ezt a szervet a minisztertanács egy korábbi határozatával a közalkalmazottak alkalmazásának és kinevezésének egyszerűbb tételé oáljából hozta létre. A minisztertanács kinevezett ezenfelül több helyettes bizottsági tagot is.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére a minisztertanács rendeletet fogadott el a rögtönbíráskodás korlátozása tárgyában.

A minisztertanács a vallás- és közoktatásügyi miniszter javaslatára felnött alfabóták és tankönyvek kiadását határozta el s ugyanúgy elhatározta a pénzügyminiszter javaslatára Magyar Bankházak alapítását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948. szeptember 16. 15 óra 45 perc

/A földművelésügyi miniszterium panaszait a népbíróság előtt. 2. folyt./

Tö & Na/Hné/Hn Bn A népbíróság ezután Sibelka Perleberg Arthur miniszteri tanácsos harmadréndű vádlottát hallgatta ki, aki 1932-ben került a földművelésügyi minisztériumba. Előadta, hogy résztvett az 1946 tavaszán és 1947 januárjában megtartott pártönkivüliek összejövetelein, majd az Actio Catholica előadásain is felszólalt. A földreformellenes régi Horthysta tisztviselőt, Némethy Bilit 6 alkalmazta az osztályán és statisztikai adatkészítőssel bízta meg. Mikor Némethy alkalmazása megtörtént, ezeket mondta Némethy néki: Irt ugyan egy röpivatot "Hol vagy magyar Hitler" címmel, azonban ezt "hazafias örvőse" sugallta. Ezután a vád további pontjaira tette meg vallomását, majd az elnök a tárgyalást félbeszakította és annak folytatását 4 órára tűzte ki.

/Folyt. köv./

Diplomaták tisztelgő látogatása a köztársasági elnökönél

KEH § Hn Bn

A Magyar Távirati Iroda jelenti:

Szakasits Árpád köztársasági elnökönél tisztelgő látogatáson jelent meg Knud Lykke Budapesten akkreditált norvég követ, Agah Aksel török követ és El Akkad egyiptomi ügyvivő, akik a diplomáciai testület közös bemutatkozásán távollétük miatt nem vehettek részt.

/A gyilkos baromfikereskedő a rögtönítélő bíróság előtt. 3. folytatás/

Tö & Sy/Hné/Hn Bn A rögtönítélő bíróság hosszas tanácskozás után gyilkosság és rablás büntetőjéről a bestiális rablógyilkost halálra ítélte. Az indokolás szerint a gyilkos javára nem mutatkozott enyhítő körülmény, csupán súlyosító az, hogy minden emberi érzést megsejtető brutalitással végzett áldozatával. Szoboni kegyelmet kért, de a rögtönítélő bíróság nem tartotta méltónak a kegyelme. Közölte az elnök, hogy két órán belül végrehajtják az ítéletet. Szokolányi Államügyössé átvette a halálraítélte és tudatta vele, hogy öt órákor végzik ki.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 16. kiadás 1948. szeptember 16. 16 óra 05 perc

Ujabb órtókos tenyőszállatokat hozunk be

ME § HM Bn A földművelésügyi miniszterium mintegy 8 millió forintot fordít az órtókos állatok behozatalára, melynek során igen órtókos állatokat hozunk be Svájból, Angliából, Franciaországból, Ausztriából stb. Svájból az állatok első csoportja 76 darab simontáli bika a hét folyamán megérkezett Budapestre. Ugyancsak megérkezett repülőgépen az angol tenyőszortások első szállitánya. Rövidesen behozatalra kerül 110 elsőrendű simontáli bika, 350 simontáli hasas üsző, 30 telivőr anyakanca, 1 telivőr mán, 15 hidogvőrdű mán, 400 tenyőszbirkák és 200 tenyőszkecske.

Az újjászervezett földművelésügyi miniszterium állattenyésztési főosztálya minden erejével arra törekszik, hogy a kis- és középparasztság részére tegye lehetővé a minőségi tenyésztést. /MTI/

Ortutay Gyula üdvözlő levele a Forumhoz

§ Hn Bn

A Forum két esztendőjének jubileuma alkalmából Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a következő sorokkal üdvözölte a Forum szerkesztőségét:

"Két esztendője annak, hogy Lukács György s még néhány barátunk kezdeményezésére elhatároztuk egy olyan folyóirat megteremtését, amely eszméi-ideológiailag, irodalmi és művészeti téren igyekszik megvalósítani a Függetlenségi Front elvölt és gyakorlatát.

A Forum a Függetlenségi Frontnak kezdettől fogva olyan megnyilatkozási területe volt, ahol nemcsak az irodalom és művészet haladó eszméit tudatosították az eleinte bizalmatlan, majd egyre erősödő olvasótáborunkban, hanem az a közös harci területünk, ahol a jobboldali politikai eszméivől állandó nyílt csatában mérkőztünk meg, ahol a koalíció belüli jobboldali, ellenséges kísérleteket, vagy akár jószándékú, de veszélyes tévedéseket is habozás nélkül lepleztük le.

A népi demokrácia harcáival együtt harcolt, eredményeinek építésében a maga területén derekasan részt vett a mi folyóiratunk. Hibái vannak még, tudjuk. Elég sok az elmélyültebb elemzésre váró ideológiai téma, elég sok a felderítetlen probléma, még mindig vannak alkotó írók, művészek, akik multjuknál, szemléletükkel fogva hozzánk tartoznak s tényleg velük közös hibánk, hogy nem találták meg a helyes utat. E hibák leküzdésében éppen az a funkció segít, melynek betöltésére a Függetlenségi Front szellemi életében a Forum vállalkozott: a magyar haladó, baloldali szellemi örök egyesítése. E feladatának, a funkciójának betöltésére vállalkozott az elvölt két esztendőben, ennek a feladatnak mind tudatosabb, mind teljesebb megvalósítása avathatja a magyar haladás egyik legjelentősebb eszméi fegyverévé. Hisszük, hogy ezt az igényt a Forum meg is valósítja: addigi munkája biztosíték." /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948. szeptember 16. 16 óra 30 perc

A honvéd-hét ünnepségeire megérkezett a bolgár és görög küldöttség

Ni/Hb/Ha Bn A "100 éves a honvédség" ünnepségeire esütörtökön a fővárosba érkezett a bolgár hadsereg, rendőrség és partizán szövetség küldöttsége.

A bolgár vendégeket a feldiszipített budaörsi repülőtéren Györi Nagy István vezérőrnagy vezetésével tiszti küldöttség, a rendőrség képviseletében Mihailich Perene altábornagy, a Szabadságharcos Szövetség részéről Rostás István főtitkár várták. Honvéd és rendőr századok zenekarral sorakoztak fel. A bolgár és a magyar Himnusz után a küldöttség tagjai Ivan Kinoff altábornagy és Doloso Miter Vaszilijeff rendőrvézérőrnagy vezetésével elléptek a diszszázad arcólo előtt, majd szállásukra hájtottak.

Ugyanosan esütörtökön érkezett meg a görög küldöttség, Georges Kiki Tzas altábornagy vezetésével. A francia partizánok képviseletében Pierre Vijonn, a francia ellenállási mozgalom elnökségének tagja tartózkodik a fővárosban. /MTI/

A Gazdasági Főtanács osütörtöki ülése

§. Fo/Gná/Pl Kő A Gazdasági Főtanács szeptember 16-i ülésén úgy határozott, hogy a hároméves terv két és fél év alatt való teljesítése és gép- és traktoriparunk gyorsított útomban való fejlesztése érdekében 27,701.000 forinttal felemeli a NIK-hez tartozó vállalatok 1948 augusztus-december-havi beruházási keretét.

A rizs árának megállapítása

A kioldító rizstermés szükségleténél többet a jegyes forgalmát és a GF úgy határozott, hogy megszünteti a rizs kötött forgalmát. A kilogrammonkénti fogyasztói árat az eddigi 12 forinttal szemben 8.60 forintban állapítja meg. A rizs átvételénél a maximális zsákszem tolerancia 20 százalék.

A munkásság igényei szerint rendezik a típusbutor-gyártást

Bár az Őszi Vásáron elismerést nyertek a típusbutorok, a dolgozók széles rétegei részéről komoly panaszok merültek fel. A dolgozók túlnyomó többsége szoba-konyha lakásban lakik, s nem tudja használni a többszobás lakásba tervezett típusbutorokat. További kifogás az, hogy a butorok nem elég masszivak és a szekrények befogadóképessége kicsi. A Gazdasági Főtanács a Szakszervezeti Tanács és az érdekelt iparigazgatóságok, valamint egyéb szervek bevonásával bizottságot hívott össze, hogy a dolgozók szükségleteinek megfelelő típusbutor-terveket dolgozzanak ki.

/Folyt.köv./ 5.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1948 szeptember 16. 16 óra 40 perc.

/A Gazdasági Főtanács osütörtöki ülése, I. folyt./ Fo/Gná/Pl Kő

Megszűnik az élelmiszerjegyek utáni tízforintos árkiegészítési díj

Mivel ma már szabadon is lehet kenyéret kapni, a GF úgy határozott, hogy október 1-től kezdve nem látja el kenyérral azokat a fogyasztókat, akik a tavalyi rendszer szerint havi tíz-forintos árkiegészítési díjat fizettek. Az egyéb jegyeket és a finorliszt-jegyet továbbra is kapják díjmentesen. Ez a rendelkezés ott lép életbe, ahol a Közellátási Hivatal engedélye alapján jegynélküli kenyér van forgalomban. Egyéb helyeken az említett rétegek is kapnak kenyérral díjtalanul.

Nagymértékben csökkentették az állami színházak deficitjét

A Gazdasági Főtanács nagymértékű racionalizálást hajtott végre az állami színházaknál. Ennek eredményeképpen a Nemzeti Színház deficitje 2,353.000, az Operaházé 3,873.000, a Szegedi Nemzeti Színházé 2,263.000, a Madách-Színház deficitje pedig 3000 forinttal csökkent. Ezzel összesen 8,492.000 forinttal csökkent az állami színházak deficitje.

Készpénzben fizethetik vissza a gazdák a parlag-akcióval kapcsolatos költségeiket

Nagy könnyebbség a dolgozó parasztság számára az, hogy a tavaly, parlag-akció keretében kapott vetőmagkölcönt készpénzben fizetheti vissza.

Újabb hitelt nyitott a GF a szöszösbükköny- és őszi káposzta-repcemag-szerződéses termeltetésére

A GF állandó nagy támogatást nyújt a dolgozó parasztságnak a szerződéses termeltetés költségeinek fedezésére tekintetében. Most a szöszösbükköny- és őszi káposzta és repcemag szerződéses termeltetésével kapcsolatos költségek fedezésére a már engedélyezett összegben felül további 381.890 forint hitelt engedélyezett.

Megállapította a GF egyes természetbeni szolgáltatások pénzbeni egyenértékét

A dolgozó parasztság gyakran természetbeni torma-, vagy vetőmagkölcönt vesz fel és sokszor elfordul, hogy azt nem tudja természetben kifizetni. A GF úgy döntött, hogy ilyen esetekben készpénzben egyenlítheti ki tartozását. Az ilyen természetbeni szolgáltatások készpénzben való kiegyenlítésénél a 60 forintos lúzdráv, illetőleg a termények beszolgáltatás esetére megállapított árat kell alapul venni.

/Folytatása köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 szeptember 16.

16 óra 55 perc.

/A Gazdasági Főtanács oszótörtöki ülése, II. folyt./ & Fe/Gné/Pl Kő

Megszűnik a vendéglők, kávéházak este 12 óra utáni fényüzési forgalmi-
kötelezettsége

A GF úgy döntött, hogy megszünteti az osztályon felüli és első osztályba sorolt vendéglők, kávéházak, valamint espressók este 12 óra utáni fényüzési forgalmi-kötelezettségét. Ez a rendelkezés nem vonatkozik a luxusüzemekre. /Műlatók, bárók, stb./

Egységesítik a szén behozatalát és kivitelét

1948 október 1-től kezdve a szén behozatalát és kivitelét kizárólag a Nehézipari Külkereskedelmi Nemzeti Vállalat bonyolítja le.

Meghatározzák az állami külkereskedelmi vállalatok kereskedelmi profilját

A GF a kereskedelmi és szövetkezetügyi miniszter hatáskörébe utalta az állami külkereskedelmi vállalatok áruk szerinti illetékességének megállapítását. A kisipari és háziipari kivitel előmozdítása érdekében egyes kifejezetten kisipari és háziipari cikkek kivitelét az OKISZ-ra, illetőleg az Állami Háziipari Vállalatra bízhatja a KSZM.

Rendezték az altisztek ruhaellátását

Régi panasza volt az altiszteknek, hogy alacsony fizetésük miatt nem tudnak maguknak polgári ruhát beszerezni. Ezenfelül azt is sérelmesnek tartották, hogy természetbeni ruhajárandóságukat nem kapták meg egyenlő mértékben, mert bizonyos helyeken az altisztek gyakrabban kaptak ruhát, míg más helyeken rongyos ruhában voltak kénytelenek járni. A Gazdasági Főtanács most orvosolta az altisztek régi panaszát és azt az összeget, amibe az egyenruha-járandóság beszerzése kerül, teljes egészében az altisztek rendelkezésére bocsátja. Ennek megfelelően október 1-től kezdve az altisztek havi 50 forint ruhaköptatási díjat kapnak. Szolgálatukat polgári ruhában, altiszti jelvényvel fogják ellátni.

Olcsóbb lesz a könyv.

A dolgozók nem tudták kulturális szükségleteiket kielégíteni, mert a könyvek ára igen magas volt. A GF foglalkozott ezzel a kérdéssel és első lépésként 22-30 százalékkal csökkentette a könyvek árát. Ez vonatkozik az egyetemi tankönyvekre, nyelvtankönyvekre, szakkönyvekre és szótárakra is.

Annak érdekében, hogy a dolgozók olcsón jussanak Lenin Válogatott Művei most megjelenő magyar kiadásához, a Gazdasági Főtanács állami hozzájárulással lehetővé tette, hogy a Szikra Könyvkiadó azt a hatalmas kétkötetes munkát 20 forintért juttassa el a dolgozókhöz.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1948 szeptember 16.

17 óra 10 perc.

/A Gazdasági Főtanács oszótörtöki ülése, III. folyt./ & Fe/Gné/Pl Kő

Irodagép-beszerző és értékesítő nemzeti vállalat alakul

A GF intézkedése lehetővé teszi, hogy közhiatalok és állami vállalatok irodagép-szükségletüket olcsón elégítsék ki és a magánvállalatok által lefőltözött tekintélyes haszon ne terhelje az államkincstárt. Ugyanakkor ez a nemzeti vállalat fog foglalkozni a Danuvia Rt. által gyártott irodagépek forgalombahozatalával is.

Egyes alkalmazottak szolgáltatásra való átrendelése

Az ipari vállalatok állami tulajdonba vételére megindította a magyar közgazdaság teljes átszervezésének folyamatát. Ez szükségessé teszi, hogy az állam igénybevegye az iparvállalatok egyes dolgozóit is. A GF ezzel kapcsolatban olyan szabályozást hozott létre, amely teljes mértékben figyelembe veszi az érintett dolgozók érdekeit.

Büntető-ítéletek hírlapi közzététele

Komoly papirtakarékossági és racionalizálási intézkedés a GF határozata, amelynek értelmében a büntetőbírósi ítéletét azokban az esetekben, amikor a sajtó útján való közzététel a törvény elrendeli, csupán a helyi lapban kell közzétenni. Egyben elrendelte a GF, hogy csupán a rendelkező rész rövid összefoglalását kell a lapban közzéadni. Büntető ítéleteket a Magyar Közlönyben nem kell közzétenni.

Nyersbőrt és csorzóanyagot kapunk Argentínából

Argentínával való kereskedelmi kapcsolataink kedvezően alakulnak. Hitekre nyersbőrt és csorzóanyagot kapunk, ami nagyon elősegíti bőrparunk nyersanyag-ellátását, mi pedig nehéz-
iparunk gyártmányait szállítjuk ellentétként.

A Gazdasági Főtanács olhalasztotta a mérlegmegállapító közgyűléseket

A Gazdasági Főtanács a mérlegmegállapító közgyűlések határidejét október 20-áig olhalasztotta. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás. 1948. szeptember 16.

17 óra 50 perc

Ünnepélyes külsőségek között kapcsolják be a századik községet az áramszolgáltatásba

IpM & Lt/Lt/Go Bn A magyar falu villamosítása egyre erősebb ütemben halad előre. Az állami Villamosművek a hároméves törv. keretben vasárnap, szeptember 19-én kapcsolja be a századik községben, Látványban az áramot. Ez alkalommal a község ünnepélyt rendez, amelyen megjelentek és beszédet mond Kossa István iparügyi miniszter. /MTI/

Helyreigazítás.

K8/Go A Gazdasági Főtanács osztrótki üléséről szóló tudósításunk elején /B 17. kiadás/ "A rizs árának megállapítása" alcím alatt az utolsó mondat helyesen így hangzik: A rizs átvételénél a maximális zölés z e m-tolerancia 20 százalék.

Dinnyés miniszterelnök válasza George Cioestr amszterdami püspöknek

ME & Lt/Lt/Go gs Dinnyés Lajos miniszterelnök a következő levelet intézte George Cioestr püspökhez:

"George Cioestr püspök urnak, Amszterdám.
Püspök ur! Folyó hó 6-án kelt, hozzám intézett levelére válaszolva tudomására hozom, hogy Ordas püspök letartóztatása semmi vonatkozásban nincs az ő egyházi és vallási ténykedésével. Ordas püspököt és társait a magyar igazságügyi hatóságok törvényeinket és törvényes rendelkezéseinket sértő, külföldi fizetési eszközökkel folytatott manipulációk miatt helyezték előzetes letartóztatásba és vonják felelősségre. Azt hiszem, Ön is egyetért velem abban, hogy a papi minőség egy jogállamban senkit sem mentesíthet a törvény előtt való felelősség elől.

Püspök urnak a magyarországi viszonyok felőli tájékoztatására vall az a levélben foglalt kérése, hogy adjuk vissza az egyház szabadságát. Magyarországon, mint ismeretes, törvény biztosítja minden egyház számára a teljes működési szabadságot és minden polgár számára a szabad vallás gyakorlást. E törvény sértetlensége felett a kormány örökdi.

Fogadja Püspök ur nagyrabecsülésem kifejezést.
Dinnyés Lajos miniszterelnök.

/MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948. szeptember 16.

18 óra 30 perc.

A Kisgazdapárt politikai bizottságának ülése

& Gn6/Gn6/Pl Bn A Független Kisgazdapárt politikai bizottsága osztrótkön délután ülést tartott, amelyen Dobi István pártelnök távollétében Gyöngyösi János főtitkár elnökölt.

Dinnyés Lajos miniszterelnök a bel- és külpolitikai helyzetéről, Nyárádi Miklós pénzügyminiszter pedig az időszaki gazdasági kérdésekről adott általános tájékoztatást.

Bognár József a Függetlenségi Front újjáalakításával kapcsolatos pártközi tárgyalásokról tájékoztatta a politikai bizottságot, majd beszámolt az ország több részében meginduló párttanfolyamok szervezéséről és programjáról.

Gyöngyösi János köszönetet mondott a dolgozó parasztságnak a mezőgazdaságban elért eredményekért, amelyekkel fényes bizonyítékát szolgáltatotta a parasztság a demokrácia iránti hűségéről.

Az ülés végén Bognár József előterjesztése alapján több kizárást határozott el a politikai bizottság. Többek között kizárták Dévényi István volt budapesti törvényhatósági bizottsági tagot. Guba Mihály a párt politikai bizottságának átadta a görög szabadságharcosok ajándékát, Markosz tábornok arcképét. /MTI/

A Honvédhét ünnepségeire megérkezett a Szovjet Hadsereg küldöttsége

Di/Sp/Pl Bn Csütörtökön délután megérkezett Budapestre Kozsuhov altábornagy vezetésével a Szovjet Hadseregnek a honvédhét ünnepségein résztvevő küldöttsége. Az altábornagyot és a küldöttség tagjait Szumikov ezredes, Krivosenko ezredes és Dorgnesov főhadnagy dr. Nézei Ferenc vezérőrnagy, az I. honvédkörület parancsnoka és Gőzezy Iván ezredes, az I. honvédkörület vezérkari főnöke mintegy harminc tagú tiszti küldöttség állón fogadta. Nógrádi Sándor államtitkár a Szabadságharcos Szövetség nevében köszöntötte a szovjet vendégeket, akik az üdvözlősek után állítottak a honvédség és a rendőrség díszsádján előtt, majd szállásukra hajtottak. /MTI/

V.

Dinnyés Lajos miniszterelnök beszéde a Kisgazda Párt politikai bizottságának ülésén

Me § Bn/Hné/Gné Bn A miniszterelnök bevezetőben megállapította, hogy a terménybeszolgáltatás az ellenséges ostromok, a falun különbözőképpen a reakciót képviselő zsíros nagygazdák és kúpcparasztok ármánykodásai ellenére, a várakozáson felül jó eredményeket hozott. Szeptember 5.-ig összesen 67.012 vagon vagyongabona folyt be a kőttétgazdálkodás céljára. Ebből kenyérgabona 56.174 vagon. Szeptember 5.-ig az előirányzott mennyiséghez viszonyítva a dolgozó parasztság 134,2 százalékot teljesített beszolgáltatásban. A mai nappal a kőttétgazdálkodás céljára nem kevesebb, mint 70.000 vagon, vagyis 7 millió méternássa vagyongabona áll rendelkezésre. Ez olyan mennyiség, hogy a külföld számára is szállíthatunk belőle, miután bizonyítva van a hazai konyerollátásunk. A eséplési eredmények szerint szeptember 5.-ig elősöpoltok 315.305 vagon gabonát. Ebből buza 145.202, rozs 74.246, árpa 64.873, zab 30.783 vagon.

A szeptember 5.-ig elősöpolt buza mennyiség előérte a földmivoltási minisztérium előzetes terméscsúslóságnak eredményét, a rozs pedig az előzetes becslés 117 százalékát. Minden szem buza, amelyet szeptember 5. után esöpoltnak el, a hivatalos terméscsúslót meghaladó többletet képez.

A miniszterelnök megállapította, mindezt első sorban a dolgozó parasztság munkájának és a népi demokráciában való bizakodásnak köszönhetjük. A dolgozó parasztság soraiban egyre szűkebb talajra talál a volt földesuri, egyházi és a zsíros nagygazdák által képviselt reakció propagandája. A dolgozó parasztság hatalmas tömegeiben a népi demokratikus kormányzat iránt bizalommal viseltetik és helyesli azt a politikát, amelyet a kormányzat a hároméves törvénnyel folytat.

Pénzügyi helyzetünk továbbra is szilárd maradt, biztosítjuk a törvény előirányzott további beruházásokat, ami gazdasági életünk fejlődésének még nagyobb lendületet biztosít majd.

Szűk keresztmetszetnek mutatkozik gazdasági életünkben a külkereskedelmi szektor. Azonban céltudatos külkereskedelmi politikával, valamint termelési költségeink csökkentésével ezt a kérdést is megoldja a kormányzat. E téren az egyik legfontosabb feladat, hogy a termelési árak csökkentése útján jelentősen feloroljuk kiviteli árakat és biztosítsuk külkereskedelmi passzívánk oltóztatását. Az ipari munkásság között folyó munkavarsenyozáson legfontosabb eredménye éppen a termelési költségek csökkentése és ezáltal kiviteli kereskedelmünk emelése kell, hogy legyen. Az ipari munkásság, amint az egyre javuló eredmények mutatják, teljesen átérzi azt a felelősséget, amely ebben a kérdésben reáharul. Gazdasági fejlődésünk és pénzügyi helyzetünk olyan egészséges alapon nyugszik, amelyhez foghatót kevés országban találhatunk és ami biztosítékot nyújt hazánk további gazdasági felzárkózásához. /folyt. köv./

LP

/Dinnyés Lajos miniszterelnök beszéde. I. folytatás./

Me § Bn/Hné/Gné

Az iskolák államosítása kérdésében a reakció teljes városógot szorvott. Miután az iskolák államosításáról szóló törvényjavaslatot az országgyűlés népünk zömének aktív támogatásával elfogadta, Minászentý érsek utasítására megindult a suttogó propaganda abban az irányban, hogy a szülők ne irassák be gyermekeiket az államosított iskolákba. Ez a támadás is megiusult. Örömmel látjuk, hogy a szülők nem hagyják megakart félrevezetni. Az egész magyar társadalom megértette, hogy az iskolák államosításával a köznevelés kérdése a haladás és a demokrácia szellemében oldódik meg. Meg kell azonban jegyeznem, hogy a támadás az egyház részéről még okozatán a kudarcok után sem szűnik meg. Mindszentý és az általa vezetett reakció a Mária-év ünnepek ürtügyével egyik politikai tüntetést a másik után szorvzi demokratikus rendünk ellen. Még soha Magyarországon nem hangzott el templomban annyi politikai beszéd, mint ebben az évben. Annak a jellemzésére, hogy a katolikus egyház feje politikai oézzattal szervezi a bucsukat és reakciós egyházi megnyilvánulásokat, megemlítem, hogy Bánáss püspök maga elismerte egyik legutóbbi beszédében, hogy a Mária-évben több tüntetés zajlik le és megnyilatkozás hangzik el az egyházfők részéről, mint amennyi az egyház szempontjából szükséges volna. A magyar demokratikus kormányzat támogatva az egész magyar dolgozó társadalomtól és tudatában annak, hogy az ország gazdasági, politikai és kulturális fejlődésében, valamint külpolitikájában helyes uton jár, teljes nyugalommal szemléli a reakció részéről megnyilvánult ilyen és hasonló megnyilvánulásokat. Ugyanakkor biztosítom a politikai bizottságot, hogy éboren őrködünk a demokrácia vívmányain népünk és az ország érdekei fölött és megvédjük azokat bárki által indított támadások ellen.

A miniszterelnök ezután Ordas evangélikus püspök és társai valutamachinációról szólt. Hangsúlyozta, hogy közönséges gazdasági bűncselekményekről van szó és azok olkővetői súlyosan vétkeztek a magyar nép gazdasági érdekei, az ország gazdasági és pénzügyi rendje ellen. A nyomezó hatóságok a legnagyobb tapintattal jártak el az ügyben, amikor kétségtelené vált, hogy súlyos gazdasági bűncselekményeket az evangélikus egyház vezetői olkővették, a vizsgálat érdekében annak olkővetőit vizsgálati fogságba helyezték, de csak a világi vezetőket, míg Ordas Lajos püspököt akkor vette a Gazdasági Rendéség őrizetbe, amikor a közel két hétig tartó vizsgálat során kétségtelenül bebizonyosodott, hogy a püspök is aktív részese a magyar népet súlyosan megárasító bűncselekmények olkővetésének. Amikor gazdasági rendűnköt olyan horolikus munkával őpitottuk fel, természetesen, hogy arra főlő gonddal vigyázunk és a törvény szigorával találja magát szemben az, aki megsérti, még akkor is, ha püspök talált hord. /folyt. köv./

S.

B 25 kiadás

1948 szeptember 16.

18 óra 45 perc

/Dinyés Lajos miniszterelnök beszéde. 2. folytatás./

ME & Bn/Go/Gné Bn Ebben a kérdésben körülhatároltuk vagyunk és visszautasítjuk azokat a külföldről jövő beavatkozási kísérleteket is, amelyek a pártoknak a felelősségmentesítésre irányulnak. Ezek megfojdosznak arról, hogy az említett valutáris büncselekmények dolgozó népünk létérdekei ellen irányultak.

Megállapította a miniszterelnök, hogy a Független Kisgazdapárt eltávolítja a reakciókat és így megújodva vállalta a felelősséget a demokrácia építésében, tántoríthatatlannal azon a véleményen van, hogy senkit sem menthet meg sem papi talár, sem más lopol, ha bűnözött a magyar demokrácia ellen.

- Holozatunkat a politikai konszolidáció jellemzi. A Független Kisgazda Pártnak a kormányzatban lévő omborai maguk is fontos tényezői ennek a szilárdságnak és konszolidációnak. Nemrégon megkezdődtek a Függetlenségi Frontnak új alapokra helyezése és az újjászervezésével kapcsolatos tárgyalások. Az a tény, hogy ezek a tárgyalások megkezdődtek és kétségtelenül eredményesek is lesznek, mutatja, hogy a magyar demokrácia a politikai konszolidáció terén hatalmas lépést tett előre. Ezt kétségtelenül nagymértékben segítette elő az a tisztulási folyamat, amely a Kisgazda Pártban végbe ment és végbe megy. A jobboldali reakciós elemek eltávolítása a pártot nem gyengíti, hanem erősíti. Most képviselői pártunk az igazi demokratikus erőt, amikor vezetői a szervezetek és a tagok támogatásával a parasztok széles rétegének bizalmát bírva, az ország bel- és külpolitikájában helyes, a magyar nép óvszázados törekvésének és érdekeinek megfelelő politikát folytat a szövetségben elsősorban a Magyar Dolgozók Pártjában. Elősegítette a politikai konszolidációt az is, hogy tisztázódott a helyzet a Nemzeti Paraszt Pártban. Veres Péter "Paraszti jövő" című könyve nyomában megindult vitában felmerült kérdések tisztázásában különösen nagy érdeme van Dobi István elnökönknek.

Előkezdte a miniszterelnök a Kisgazda Párt országos értekezletének augusztusi határozatára, amely a mezőgazdaság fellendítésére a szervezetek mellett foglal állást. A paraszti szövetség terén elért eredmények csak megerősítik ennek a határozatnak a helyességét.

- Külpolitikai téren a moszkvai tanácskozások állanak előtérben. A tanácskozások tárgya, mint ismeretes, a német kérdés. A tanácskozások eredményei még ismeretlenek. Mi azonban meg vagyunk győződve arról, hogy Szovjetunió által képviselt álláspont, amely abban áll, hogy a német kérdésben meg kell valósítani a vezető nagyhatalmak által aláírt potsdami és jaltai egyezményt, előbb-utóbb győzedelmeskedni fog. A német kérdésben az egyetlen helyes álláspont csak az lehet, amely ragaszkodik Németország demokratizálásához, Németország egységének fenntartásához egy demokratikus központi kormány létrehozásához és ahhoz, hogy biztosítékot teremtsenek, hogy a német imperializmus.

/folyt. köv./

V

B 26 kiadás

1948 szeptember 16.

18 óra 50 perc

/Dinyés Lajos miniszterelnök beszéde. 3. folytatás./

ME & Go/Bn/Gné Bn soha többé ne veszélyeztessék más népek szabadságát és függetlenségét. Ez és csak ez az álláspont fedi a magyar nép nemzetközi érdekeit. Hadd adjak kifejezést annak a reménynek, hogy a moszkvai tanácskozások a szabadság- és békeszerető népek érdekeinek megfelelő eredményeket fognak hozni.

- A magyar és jugoszláv kormány között történt legutóbbi jegyzékváltás mutatja, hogy a viszony közöttünk egyáltalában nem nevezhető barátiak. Magában Jugoszláviában és a jugoszláv külpolitikában a helyzet foszlott. Nem esoda, hogy ez így van. Jugoszlávia kormánya szovjet- és népi demokráciaellenes magatartásával elfordult a demokrácia elvétől és csorbahagyta azt a szilárd békafrontot, amelyet a Szovjetunió és a népi demokratikus államok alkotnak. Jugoszlávia kormánya, amint azt hozzánk intézett jegyzéke mutatja, holtól és a demokrácia frontjára káros politikájáért a felelősséget szeretné rákényszeríteni. Válaszjegyzékünkben határozottan visszautasítjuk ezt a kísérletet, az ő politikájukért természetesen nem minket, hanem őket terhel a felelősség. Ebben a kérdésben sem vagyunk egyedül, hasonló jegyzéket intézett Jugoszlávia kormánya Romániához is. Magukra vessenek a jugoszláviai vezetők, ha demokráciaellenes külpolitikájuk következtében elszigetelődve magukra maradnak.

Befejezőül a miniszterelnök a FÉKOSZ és UFOSZ egybeolvasztása révén új paraszti érdekképviseleti szervelet kapcsoltatban hangsúlyozta, hogy abban minden dolgozó paraszt megtalálja a helyét. Beszédét azzal fejezte be, hogy mind gazdasági, mind politikai téren előremegyünk a népi demokrácia útján. /MTI/

LP

B 27 kiadás

1948. szeptember 16.

19 óra 20 perc.

Nem mondhatunk le egy olyan új értelmiség neveléséről, amely nem csak szolgálja a demokráciát, hanem harcol is érte - Révai József előadása a MÁVAG-ban

D/Go/Pl Bn Osztörtökön délután zsúfolásig megtelt a MÁVAG kulturháznak nagyterme, ezrével jöttek el a dolgozók, hogy meghallgassák Révai József országgyűlési képviselő, a Szabad Nép főszerkesztőjének előadását. A hatalmas teremben nem fért el az érdeklődők tömege, akik nem jutottak be a terembe, a lépcsőházban, az udvaron és az épület körül mikrofonok közvetítésével hallgatták Révai József nagyfontosságú előadását.

Révai József Aloxits György kultusz-ellenbíró és Kállai Gyula országgyűlési képviselő társaságában átkozott meg a kulturház nagytermébe, ahol percekig tartó, ogotvoró taps közönlött. Bonkovicz Üzemi párttitkár mandett megnyitó beszédet. A Magyar Dolgozók Pártjának vezetői - mondotta - időről-időre oljünk hozzáunk, hogy beszámoljunk az elért eredményekről, vizsgálják a jövő legfontosabb feladatait. Így nem régen Farkas Mihály főtitkárholyc-tos járt nálunk, aki a honvédség fejlesztésének fontosságáról beszélt. Szavai meghallgatásra találtak s az üzem fiataljai közül több mint százan jelentkezték azóta a Kossuth Akadémiára.

Ezután feszült figyelem közepette Révai József tartotta meg előadását. Mindig azt mondtuk - kezdte beszédét - hogy demokráciánk csak akkor érdemli nevét, ha szabadság mellett konyerot is ad a népnek. Azonban még ez sem elegendő, szabadság és nagyobb darab konyér mellett igére is szükség van, több kulturát, műveltség-beli felemelkedést kell biztosítani a dolgozó osztálynak, mert nem lehet igazán szocializmust építeni új értelmiség, a munkásosztály soraiból származó értelmiség nélkül.

Révai József ezután rámutatott, hogy bár a föld és gyár után az iskola is a dolgozóké lett, s ledöntötték az osztály-válaszfalakat az egyes iskolatípusok között, a középiskolák és egyetem-nek tanulóinak osztályösszetételé lényegében nem változott meg. Régen az volt a helyzet, hogy a közép- és főiskolákban az össz tanuló-létszámából a munkásságnak és szegény parasztságnak gyermekei csak négy-öt százalékkal részesedtek. A budapesti gimnáziumokban ezalótt az ipari munkások gyermekei csak hat százalékban voltak képviselve. Ezen a téren na sem történt gyökeres változás. A középiskolákban és főiskolákban a munkás- és parasztyermekek aránya 5-6 százalékról csak 9-10 százalékra emelkedett, a budapesti gimnáziumi tanulók lét-számában az ipari munkások gyermekeinek arányszáma na is változatlan: 6 százalék. A budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem 10.354 diákjából mindössze 230 munkásszármazású, az egész létszámnak két és fél szá-zaléka.

/Folyt.köv./

LP

28.

B kiadás.

1948. szeptember 16.

19 óra 25 perc

/Révai József előadása, 1. folyt./ D/Go/Go Bn

A proletár munkásgyermekek tehát nem tudtak behatolni az uralkodó osztályok műveltségi monopóliumának fellegvárába. S ha a dolog eb-ben az útemben megy tovább, akkor 50 év kell ahhoz, hogy ezekben a fellegvárakban a munkásság elfoglalja az öt megillető helyet.

- Meg kell mondani - folytatta Révai József - hogy túrhetetlen aránytalanság van a munkásosztály politikai hatalm és a közép- és főiskolások részesedése között. Ezt az aránytalanságot sürgősen meg kell szüntetni, meg kell törni a régi vagyonos osztályok műveltségi monopóliumát. Ezen a téren odig keveset tettünk, amiből az következik, hogy rendkívüli rendszabályokra vün szükség. Gyorsí-tott útemben kell elérni, hogy az ország életében végbenont gazdasá-gi és hatalmi változások végre a közép- és főiskolák létszámának szo-ciális összetételében is visszatükröződjének.

Révai József ezután rámutatott arra, hogy azok, akik kifogásolják a diákok származásának vizsgálatát, képmutató mó-don védelmezik a vagyonos osztályok műveltségi monopóliumát. Nem szá-bad elfelejteni, hogy a származás vizsgálatánál más a faji megkülön-böztetés és más a szociális megkülönböztetés. Régen a fasiszták ki-zárták az egyetemékről a zsidókat, elsősorban a szegény zsidókat. Mi nem akarunk kizárni senkit - mondotta. Ellenkezőleg. Eo akarjuk enged-ni a középiskolákra és egyetemekre azokat, akiket eddig kirekesztettek: a dolgozó osztályok gyermekeit. /Zugó taps/ És ezt nem bízhatjuk rá a vak véletlenre, ebbe a dologba erős kézzel kell belemulni, hogy meg-változtassuk az eddig kirekesztettek javára a diákság szociális össze-tételét. Mi nem a vér összetételt vizsgáljuk, mi a tenyeret vizsgál-juk, vajjon munkában kergesedett-e meg. Igen is, mi kulturális politi-kánkban is, ugyanugy, mint minden más téren, osztályszempontokat akar-unk érvényesíteni. /Percekig tartó zugó taps/ És ha erre egyesek azt mondják, hogy igazságtalanság, akkor kérden, nem az volt-e az igazság-talanság, hogy a dolgozók gyermekei csak öt százalékban részesedtek az egyetemi és középiskolákban? És ha mi ezt az öt százalékot akarjuk fokról-fokra felemelni és ezt a felemelést csak a 95 százalék leszo-rításával lehet elérni, akkor kérden, vajjon új igazságtalanság elkö-tyetéséről, vagy pedig a régi igazságtalanság jóvátételéről van-e szó? Én azt hiszem, hogy az utóbbiról. /Hatalmas taps/

Révai József ezután válaszolt azokra az aggályok-ra, amelyek a régi értelmiség részéről merültek fel, s hangoztatta, hogy a népi demokrácia, amely a szocializmus felé halad, nem mondhat lo arról, hogy ne neveljen olyan új értelmiséget is, amely vár a dol-gozó osztályok véréből és hus a husából. /Folyt.köv./

V.

B29. kiadás

1948 szeptember 16.

19 óra 30 perc

/Révai József előadása. 2. folytatás./ D/Go/Cné Bn

-A régi értelmiség mellett szükség van új munkás-intelligenciára is. De ne féljen a régi értelmiség az új munkásértelmiség versenyeitől - mondotta. Mi szívesen fogadjuk a régi értelmiség zömének hűségét, munkáját, tudását. Elfogadjuk azt a segítséget, amelyet a régi értelmiség nyújt a dolgozó nép államának, s még azt sem vesszük zokon, ha a régi értelmiség egyik-másik rétegét ugyan a demokráciát, de inkább nem tud velle együtt növekedni. Tudjuk, hogy vannak emberek a régi értelmiségnek olyan rétegei, amelyek szolgálják a demokráciát, sokszor jól szolgálják, de más szolgálja a demokráciát és más harcolni a demokráciáért. Mi nem mondunk le a régi értelmiség munkájáról; segítséget, meggyőződéséről, de nem mondhatunk le egy olyan új értelmiségnek a felneveléséről sem, amely nemcsak szolgálja a demokráciát, hanem egyben harcol is érte. /Nagy taps./ Tornászotestestben annak az osztálynak gyermekeiből akarjuk felnevelni azt az új értelmiséget, amely alapja a szocializmus építésének, amely a magyar társadalom legharcosabb, legkövetelesebb, legintelligensabb vezető osztálya: a magyar munkásosztály. /Nagy taps./ Ne féljen a régi értelmiség, jut is marad is a magyar demokrácia egyre növekvő kenyereiből. Nem igaz az, hogy sok lesz az oszkiné és kevés lesz a főke. Hároméves törvénnyel és öt éves törvénnyel biztosítani fogja a demokráciához hű régi értelmiség számára és a munkásság felnevelésére új értelmiség számára is azt, hogy lesz elég főke, csak gyászok omni az oszkinék. /Dorútlóság, nagy taps!/
Révai József ezután rámutatott arra, hogy a munkásszülők igen sokszor még huzódnak attól, hogy gyermekeiket felsőbb iskolákban taníttassák, igen sok munkásszülő van, aki még ma is azon töprekszik, vajjon nem válik-e gyermekéből "ur", ha taníttatja. Ez a féltékeny jogos is volt a régi rendszer idején, ahol a középiskolákban és az egyetemeken az odáig nagyra neveltek felvették a munkás gyermekeket. Elidegenítették a szülőtől. Ma már azonban ez a féltékenység nem jogos, a népi demokrácia gondoskodik arról, hogy az új középiskolákban és az új egyetemeken a munkás-szülőknek megbeszélésére és tiszteletre tanítsák az odakorú munkásifjakat. Ma tesszük lehetővé - mondotta - a tiszparancsokat a munkás-szülőknek a tiszteletbentartásról, amely úgy hangzik: "Tisztold apádat és anyádat!" /Nagy taps./ Ne féljünk tehát attól, ha gyermekeinket taníttatjuk, elszakad osztályától. Gondoskodunk róla, hogy ne hűtlenségre, hanem hűségre neveljük a proli gyermekeket a gimnáziumokban és főiskolákban osztályunk iránt.

De nemcsak ilyesmik; hanem anyagi nehézségek is gátolták a munkásszülőket elhatározásukban. A gimnázium drága volt.

/folyt. köv./

LP

B.30. kiadás

1948 szeptember 16.

19 óra 40 perc

/Révai József előadása, III. folyt./ NI/KF/Pl Bn

A magyar népi demokrácia elsőrendű kötelessége azokat az anyagi természetű akadályokat a munkásgyermkek bejutásához, amelyek a közép- és főiskolákra elhárítani.

- Biztosíthatom önöket - emelte fel hangját Révai József - hogy a magyar demokratikus kormányzat el akar és el fog követni mindent, hogy a ma rendelkezésre álló eszközök keretében elkezdje azokat az akadályokat az elhárítását. Most a munkásszülőknél kezdje, hogy a lelkükben élő akadályokat a maguk részéről is leküzdjék.

- Amikor nemrégiben napirendre került az új magyar hadsereg, a demokrácia honvédségének felépítése, a munkásosztályhoz fordultunk kérés szöveggel, töltsék ki az új magyar hadsereg tisztjeit. Most is ilyen körű szöveggel fordulunk a munkásszülők és munkásnyelvtanokhoz. Új mérnökökre, orvosokra, tanárokat, köztisztviselőkre, jogászokra, közgazdászokra van szükségünk. Segítséget, adjátok ide orro gyermekeiket és - ha tudom hozzá - ne riadjatok vissza áldozatoktól sem. Sohasem lesz olyan társadalom - a szocializmus sem olyan - amelyben nem lesz szükség arra, hogy a gyermekéért, jövőjéért a szülő is áldozzon. Soha sem lesz olyan társadalom, amely valamilyen áldozatot a gyermek felneveléséért ráhárít kizárólag az államra. Sohasem lesz olyan társadalom, ahol a család feladatait teljesen az állam veszi át. Ebből következik, hogy a demokratikus állam és a mi partunk, a Magyar Dolgozók Pártja /örösi taps/ joggal szólhat arról a körű szöveggel, a munkásszülők áldozatkészségére is, gyermekeik jövőjéért. Tudom, hogy a munkásszülő háztartásában igen sokszor nem is szertartást játszik a gyermek karavánja is és az is, hogy a tanuló rövidébb, mint a tanulmányi idő a középiskolában és az egyetemen. **Levél**

Az állam kötelessége elkövetni mindent, hogy azt az áldozatot, amelyet a munkásszülőnek huznia kell, megkönnyítse.

A Magyar Dolgozók Pártja kéri a munkásszülőket, segítsék meg abban, hogy minél gyorsabb idő alatt tudjon kitermelni egy új munkásértelmiséget. A Párt fordul a munkásosztályhoz, a munkásszülők és anyákhoz: ne mulasszák el a lehetőséget, amit az állam nyújt, éljenek azzal.

- Partunk központi vezetősége sikraszáll amott, hogy még ebben a tanévben sürgősen, tehát napok alatt olyan rendszabályok történjenek, olyan rendelkezések adjon ki a vallás- és közoktatásügyi kormányzat, amelyek még ebben a tanévben megkönnyítik, lehetővé teszik munkásgyermkek számára a bejutást a gimnáziumokra és az egyetemekre. Sürgősen és sürgősen tartunk először egy olyan kormányrendeletet és intézkedést, amely a 8 óráról és 4 polgárritvázott, úzeni munkásszülőktől származó gyermekek számára külön ötödik gimnáziumi osztály létesítését rendeli el.

/Folyt. köv./

S.

Révai József előadása, 4. folyt. / D/Go/Go

És sürgetjük azt, ez a rendelkezés intézkedjék arról is, hogy azoknak a munkásgyermekeknek az ellátását, kosztját, tanszerét, tan- könyveit és ami még ezen felül szükséges ahhoz, hogy egész fejük, min- den gondolkodásuk a tanuláson legyen, állambatalmi eszközökkel bizto- sítsák. Egyelőre azt gondoljuk, hogy az ország legfontosabb hét ipari központján kell érvényesíteni ezt a rendelkezést: Budapesten, Győrött, Pécsen, Tatabányán, Salgótarjánban és Ózdon. Ez a kezdet sze- rény, arra gondolunk, hogy egyelőre ezer munkásgyermekek, - akiknek nem volt módja a nyolc elemi, vagy a négy polgári elvégzése után gim- náziumba menni - tegyük ilymódon lehetővé középiskolai tanulmányaik megkezdését és folytatását.

- A második randszabály, amelyet a mi pártunk köz- ponti vezetősége sürget és amelynek kiadását ugyancsak napokon belül tartja szükségesnek, hogy még ebben a tanévben érvényesülhessen a kö- vetkező: egyelőre Budapesten, az ország szívében, a magyar munkásosz- tály centrumában létesíteni kell egy egyesítendő előkészítő tanfolya- mot az egyetemre való felvételre, fiatal üzemi munkások számára. Ez a tanfolyam munkásgyermekeket készít elő az egyetemre és érettségi bi- zonyítványt ad nekik, megfelelő vizsgák letétele után. - Mi kísérle- tetünk és továbbra is fogunk kísérletezni azzal, hogy montosítsuk a tehetséges, de középiskolát nem végzett munkásgyermekeket az érettségi letételel az egyetemre való bejutásnál. Ez azonban nem ideális, mert ezek a munkásgyermekek hátrányba jutnak azokkal a nem munkásgyermekek- kel szemben, akiknek még van az érettségijük. Fontos tehát, hogy leho- lóítsuk az érettségit - ne négy, hanem egy év alatt végezhessek el. /Taps/ - Ez nem bosszorkányság, komoly munkával a mi tehetséges proli- gyermokeink egy esztendő alatt igen is meg tudják tanulni azt, ami kell az egyetemi tanulmányokhoz.

Sürgősenk tartjuk tehát ilyen érettségire előkészítő munkástanfolyamok rendeleti életre hívását. Az állam gondoskodik majd, hogy az a 800 munkásifjú, aki erre az érettségire előkészítő tanfolyam- ra jelentkezik, valóban tanulhasson is. A kormányzat ennek az egyelőre 800-ban megállapított munkásifjunak kollégiumi lakáson, olcsó vagy ingyen könyveken és tanszereken kívül ösztöndíjat is biztosít, talán nem az egész 800, de a többség számára; ösztöndíjat, amely az illető munkásdiák egyéni családjá körülményeitől függően 100 forinttól 200 fo- rintig fog terjedni. De ez nem elég. Hogy elég legyen, megint- szervezetek áldozatkészségére kell apellálnunk, nem utolsósorban a szak- kásdiák megélhetéséhez, azt kiigósztatni és pótolni az egész munkásosz- tálynak és a munkásosztály legszőkebb nagy tömegszervezeteinek, a szakszervezeteknek a kötelességük. /Nagy taps/ /Folyt. köv./

LP

Révai József előadása, 5. folytatás. /

Ni/KF/Cné Bn - Ismétlem és innon hívom fel a vallás- és köz- oktatásügyi minisztériumot, szívlölje meg a Magyar Dolgozók Pártjának ezt a felhívását, a dolog sürgetős és úgy kell kinélni a rendelkezéseket, az intézkedéseket mindenféle bürokratikus kósodolom és huzavona nélkül, hogy még ebben a tanévben mindkét tanfolyam megindulhasson.

- Felvotódnak a kérdős, a parasztek gyermokeivel mi lesz? Kirokosztjuk őket a középiskolákból, az egyetemre való jutás lehetőségéből? Nem. A dolgozó parasztság gyermokeit nem akar- juk kirokosztani. De tény az, hogy ma a műveltség létráján való emel- kodésből az ipari munkásság jobban el van maradva, több a bohozni való- ja, mint a parasztságnak. Az olőny, amelyet most juttatunk az ipari munkásságnak, nem hátrány a parasztságnak szemé. Nincs egyébről szó, mint pusztá sorrendiségéről. Ez az intézkedés nem azt jelenti, hogy nem fog sor kortúlni és nem kell hogy sor korúljön a parasztyermekok folkarolá- sára is. Ne feledjük el, hogy a népi kollégiumi mozgalom elsősorban és tulnyomon - és az nem is volt mindig jó - a parasztyermekokot karol- ta föl, sokszor az ipari munkásság gyermokeinok rovására is. Ezen vál- toztatni akarunk.

- Nemcsak az a fontos, hogy a munkásság gyermokei a középiskolába és a főiskolára bejussanak, hanem emellett gondunk az is, vajjon mitől tömők telő a közép- és főiskolákban gyermokeink fejét. Nemcsak az a fontos, hogy gyermokeink bejussanak a felső oktatás házaiba, hanem az is fontos, hogy valóban haladó tudomány- ra tanítsák gyermokeinket. Most kezdünk meg - és nem orodónytelezünk - annak a feladatnak a megoldását. Most kezdünk mi gondoskodni arról, hogy például a közgazdasági egyetemen ne a kapitalizmus inádatára tanítsák gyermokeinket, hanem a kapitalizmus mulandóságára és a szocializmus fö- lönyőre a kapitalizmussal szemben. /Nagy taps./

- Most kezdjük meg ugyancsak a munkát az általános iskolákban és folytatni fogjuk a középiskolákban is. És amikor ezt a tisztogató munkát végezzük és amikor gondoskodni fogunk arról, hogy az iskola különféle fokai, de nem utolsósorban a közép- és főiskolák a hala- dó tudomány igazságaira oktassák gyermokeinket. Akkor ölhangzik amott az uszító kiáltás, hogy: Uram boessás, a magyar demokrácia a materializ- musra tanít az iskolákban. Enőgött a kiabálás nőgött - amelynek fötrom- bitása azt hiszem kitűnő, hogy ki, /folkiáltások: Mindszenty! Lo- voló! - tulajdonképpen az a fájdalom és az a düh rejtőzik, hogy most a dolgozó osztály gyermokei jutnak be folkról-fokra nagyobb mértékben a közép- és főiskolákba. /folyt. köv./

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1948 szeptember 16.

20 óra 10 perc.

N1/KF/Pl Bn /Révai József előadásának VI. folyt./

"Ami azt a vádat illeti, hogy mi materialisták vagyunk, erre válaszunk az, hogy igen, materialisták vagyunk. Mi nem vitatjuk el senkitől, még az illető félreértéstől sem azt a jogot, ha tudnak, szálljanak vitába ezzel a mi materialista tudományos világnézetünkkel, de azt megköveteljük, hogy ahogyan mi nem gyalázzuk az ő világnézetüket, ők se mernék gyalázni a munkásosztály világnézetét. /Orfői teps/ Mi nem bánjuk azt, ha az iskolákban erre tanítanak, hogy hat nap alatt teremtődött a világ, kibírjuk ezt a tanítást, de ne akarja senki megakadályozni, hogy a demokráciák tantervei szerint az iskolákban arra is taníthatjuk gyermekainkat, hogy a természetnek, a világ keletkezésének, fejlődésének és ugyanígy a társadalom fejlődésének is szigorú törvényszerűségei vannak, hadd taníthassuk mi is gyermekainkat arra, hogy a külső világnak, a természetnek és a társadalomnak a törvényei megismerhetők, emellett az ember által uralhatók. Hadd taníthassuk mi a gyermekainkat arra, hogy a tudományos megismerés lehetőségei korlátlanok, mert ha erre taníthatjuk gyermekainkat, akkor egyben arra neveljük őket, hogy uraljanak a saját sorsuknak, a társadalmi és természeti törvényeknek.

- Ezzel egyben arra is tanítjuk őket, hogy a természet erőit hasznosíthatják nem rombolásra, hanem építésre. Nem atombombára, hanem atomfizikára. /Lelkes teps/

- A szocializmus építése azt is jelenti, hogy ezt az új tudományos kultúrát, ezt a materialista kultúrát építjük és garapítjuk. Nem elég tudni azt, hogy fol kell építenünk a szocializmust a városban és a falun. Tudni kell azt is, hogy a szocializmusban a kultúrát is fol kell építeni. Nemcsak a gazdasági életben, a kormányzásban, az államhatalom gyakorlásában kell biztosítani a munkásosztály vezető szerepét, biztosítani kell ezt a vezető szerepet a kultúrában is. Ehhez egy lépés, hogy bejuttassuk egyre fokozódó számban az üzemi munkásság gyermekeit a közép- és főiskolákra.

- Munkásifjakat az egyetemekre és a középiskolákba! /Nagy teps/ Néhány hónappal ezelőtt Rákosi elvtárs /szünni nem akaró viharos teps/, a dolgozók porokig lökösön ünneplik a magyar dolgozó nép nagy vezetőjét/ kiadta a jelszót: a legközelebbi lénszeme a pártunk ideológiai színvonalunk, marxista-leninista tudásunk emelése. Ez az igazság nemcsak a pártra vonatkozik, a lénszem egész dolgozó népünk ideológiai színvonalának az emelése is; nemcsak a pártoktatásnak, hanem az állami oktatásnak az eszközeit is igénybe kell vennünk, hogy ezt a lénszemet megragadhassuk, ezt a feladatot megoldhassuk. Az ideológiai színvonal emelése nemcsak a pártiskolák, hanem az állami iskolák ügye is, nemcsak a párt feladata, hanem a népi demokratikus állam feladata is. Ennek a feladatnak a megoldásához kell hozzájárulnunk abban a tudatban, hogy ez is a szocializmus építésének az előmozdítása. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

34.

B kiadás

1948 szeptember 16.

20 óra 25 perc

Üdvözlő táviratok a miniszterelnökhöz

ME & Go/Go/Pl Bn
táviratot kapta:

Dinnyés Lajos miniszterelnök az alábbi üdvözlő

"A FÉKOSZ és UFOSZ összehívottja az egyesítés alkalmával üdvözlő a magyar népi köztársaság kormányát és biztosítja, hogy az egyesített nagy parasztszervezet, a munkásosztály és haladó értelmiséggel karöltve, segíteni fogja a nép kormányát.
UFOSZ FÉKOSZ Vezetősége."

Nagykőrös város polgármestere az alábbi táviratot

küldte: "Nagykőrös város közönsége a centenáriumi év alkalmából a szabadság eszméjének és Arany János szellemének áldozó ünnepi díszközgyűléséről tisztelettel és szeretettel köszönti Miniszterelnök Urat s a magyar népi köztársaság írtásában kifejtett önzetlen munkájára Isten áldását kéri."

Köszönő táviratot intézett a miniszterelnökhöz Füzesgyarmat község dolgozó parasztsága is, az ottani traktorállomás felavatása alkalmából. /MTI/

Kivágozták a rablógyilkos Szobeni Lajost

Tő & Ma/Go/Pl Bn Szobeni Lajost, a jogerősen halálra ítélt emberdaraboló rablógyilkos baromfikereskedőt, akit a rögtönítélő bíróság nem tartott megvilágított méltónak, esztörtéknél délután 5 órakor a gyűjtőfogház udvarán felakasztották. /MTI/

/A Földmivvelésügyi minisztérium panamistái a népbíróság előtt, 3.folyt /

Tő & UL/Gn/Go Bn Szünet után dr. Gyarmati István népügyész bejelentette, hogy szünetben Sibelka-Perleberg, Solti és Ottó Ernő - megbeszéltek egymással vallomásaikat.

A népügyész fegyelmi eljárás indítását és az esettel kapcsolatban tanak kihallgatását kérte.

Ezután dr. Olti tanácselnök ismertette Sibelka Perleberg Artur korábbi vallomását, s feltette a vádlottnak a kérdést: nem lát-e okozati összefüggést a büncselekmény és között a körülmény között, hogy a földmivvelésügyi minisztériumban - éppen Sibelka Perleberg és társai politikai ténykedése következtében - az alkalmazottak túlnyomó többsége a legutóbbi időkig szembenállt a demokráciával.

/Folyt.köv./

LP

B 35 kiadás.

1948. szeptember 16.

7 óra 35 perc

/Révai József előadása, VII. folyt./NI/KF/Go Bn

Segítsünk úgy, hogy odaadjuk gyermekeinket új szocialista munkásér-
telmeség kinevelésére a középiskolákba és a főiskolákra.

Révai József beszédét a dolgozók szüneti nem aka-
ró viharos tapssal fogadták. A MÁVAG-SZIT nevében János

János köszönte meg Révai József előadását és a Magyar Dolgozók Párt-
jának az ifjúságért és a magyar nép érdekében kifejtett munkáját.

- Mi ifjúságunk igérjük, hogy a termelésben ez-
után is kivesszük részünket és legjobbaink a műszaki főiskolákban és
egyéb iskolákban bizonyítják be rátermettségüket. Mi, a MÁVAG ifjúsá-
gának első sorban munkáinkal és tanulásunkkal köszönjük meg a Magyar
Dolgozók Pártjának és nagy tanító-mesterünknek, Rákosi Mátyás elvtárs-
nak támogatását.

Az idősebb munkások képviselőjében Jozsenszki Árpád
szólt fel.

- Örökönyek jönnek a szemembe - mondotta - ami-
kor meg köszönöm Révai elvtársnak és a Magyar Dolgozók Pártjának
azt a hatalmas munkát, amelyet az ifjúságért tett és tesz. Igér-
jük a Magyar Dolgozók Pártjának, hogy százával, ezrével küldjük fia-
inkat tanulni a középiskolákba és az egyetemekre.

A lelkes hangulatu nagygyűlés az Internacionálé
előneklésével ért véget. /MTI/

LP

36.

B. kiadás.

1948. szeptember 16.

21 40
óra - perc

/A Földmivvelésügyi minisztérium panaszait a népbíróság előtt, 4. folyt/

Tö & UL/Gnó/Go Bn Sibelka Perleberg még most sem lát összefüggést a
két dolog között. Azért sem érez felelősséget, hogy egyik alárendelt
főtisztviselő társa még 1946-ban is az országromboló Horthy rollszo-
rát tartotta a hivatali helyiségében, majd némi büszkeséggel meséli
ol, hogy ő is letette az esküt 1944 októberében Szálasi sira.

A tanácselnök és dr. Gyarmati népbíró az 1947.
januári szakszervezeti választásokkal kapcsolatos megbeszélésekről
kérdez és arról, hogy miért hozták össze Sibelka Perlebergék a pár-
tonkivüliakat.

- A szakszervezeti választásnál felmerült annak a
kivánsága, hogy vögyük számba, ki "szánthatunk".

Sibelka kihallgatása után érdekes indítvány tör-
tébik: a védőügyvéd szemérmetlen módon a harmadrendű Sibelka Perleberg
szabadlára helyezését kéri! Dr. Gyarmati népbíró ellensz az indít-
vámny, s természetesen rövid tanácskozás után a népbíróság is vissza-
utasítja az ügyvéd indítványát.

Tö & Bn/Gnó/PM Bn Otto Ernő gazdasági főfelügyelő, negyendrendű
vádolt, a hírhedt Vitézi Szék volt tagja, vallomása során beismer-
te, hogy 1944-ben az állattenyésztési főosztály tagjait feleskette Szála-
sira, az eskümintát is ő olvasta fel. Ekkor nevesték ki a főosztály
vezetőjévé. A felszabadulás után magához ragadta a minisztérium szerve-
zését, amit később átadott Parnaszkynek. A hároméves tervet szemfény-
vesztésnek minősítette, agítált az államosítás ellen.

Vallomásában fény derül arra a nagyszabású szabó-
tázcselekményre, amit a kiváló magyar ménes ellen elkövetett. A nyu-
gatról rossz állapotban hozatott lovakat, a világhírű bábelnai, me-
zőhegyesi ménest tönkretette, nem gondoskodott megfelelő takarmányo-
zásról. A fizikai leromlás következtében magas százaléku volt a jószág-
elhullás.

A tanácselnök egymásután ismerteti a ménesek álla-
potáról szóló hivatalos jelentéseket, melyeket Otto Ernő vezetésével a
lótenyésztési ügyosztály tisztviselői az írásztafi fiókjába sülyesz-
tettek el. A hiányos pénzügyi helyzet miatt zab helyett zabosbúdkönyt,
széna helyett pedig szárított nádat adtak a tenyészállatoknak a kis-
béri, bábelnai és mezőhegyesi ménetelepeken. Dr. Ölti tanácselnök meg-
is állapítja:

- Egészen döbbenetes, hova juttatták maguk a ménes-
eket.

- Nem volt ideális állapot - állapítja meg Otto

is megzavarodva. Nem, valóban nem volt "ideális állapot", hogy-hár
Ottóék állandóan a szűk hitelkeret miatt panaszkodtak, ebből a "szűk
keretű lótenyésztési alaphól" luxusautókat vásároltak és Geiszt Gyula
volt földbirtokost 200 forintos napidíjjal "rendkívüli szakelőadóknak"
/folyt.köv./

37.

B 38. kiadás

MTI BELFÖLDI HIREK

1948. szeptember 16.

21 óra 15 perc

/ Földművelésügyi minisztérium panasztái, 5. folyt. // Tü & Na/Gné/PM Bn /

fogadták fel, jóllehet az ügyosztályon nyolc előadó működött. Amint a tárgyalás további során kiderült, Ottó Ernő volt miniszteri osztályfőnök gondatlansága miatt egyéb vonalon is óriási anyagi károsodás érte az államot: 127.000 svájci frank követelést tartalmazó számlát egyszerűen "elfelejtett" a Nemzeti Banknál bejelenteni. A számla az Ottó és társai letartóztatása alkalmával fogantatott tüzetes hivatalvizsgálat során került elő.

Dr. Ölti tanácselnök este félkilenc órakor elnapolta a főtárgyalást; pénteken további vádlottak kihallgatására kerül sor. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1948. szeptember 16.

21 óra 35 perc

A szovjet film a nevelés szolgálatában

Vm/Vm/PM Bn A Szovjet-Magyar Művelődési Társaság rendezésében Balázs Béla, az ismert filmesztéta és rendező nagyszámu pedagógus közönség előtt előadást tartott a szovjet filmről és annak nevelő hatásáról. Hangsúlyozta, hogy erkölcsi magatartás nélkül nincs igazi művészet és házigazdát el kell foglalnia a szerzőnek, akár író, akár festő vagy filmrendező. A szovjet filmművészet tudatos, eszmét hirdető, erkölcsre nevelő új társadalom új problémáit és élményeit tárja elénk, új erkölcsi értékeket mutat be. A polgári filmgyártók a szovjet filmekben kifejezésre jutó kollektív érzést, a kollektív erkölcsi hirdetését igazságtalanul propagandának nevezik. Minden szovjet művészeti termékben kifejeződik az a gondolat, hogy a szovjetember hordozója a szocializmus eszméjének, a jövő élet reményének, isméri az egyetlen igaz utat, amely az emberiség jobb jövőjéhez vezet. A fejlődő emberi izlés nem az üres, léha társadalmi giccek, hanem az eszmét és erkölcsi értéket adó filmművészet felé halad. A nagy tetszéssel fogadott előadást élénk vita követte, majd orosz kulturalfilmeket mutattak be a megjelenteknek. /MTI/

Időjárás jelentés

& PM/PM Ö

csütörtökről este:

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 16-án,

európán át Ukrajnáig és Romániáig jutottak. A hűvös levegő beáramlása sokfelé okozott záporosót, zivatarot és a hőmérsékletet körülbelül 8-10 fokkal csökkentette. Hazánkban az északnyugatról délkelet felé átvonuló hideg front estére a Békéscsaba-Nyiregyháza vonalig jutott előre. A frontátvonulás utját erős borulás és eső jelezte. Zalaegerszegről 12, Győrből 8, Pécsről 7 mm esőt jelentettek. A hőmérséklet az ország nyugati felében alig emelkedett a 20 fokig. A fővárosban 23, keleten még 26-28 fokot mértek. Budapest csütörtökről este 21 órakor a hőmérőkkel 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm., gyöngön emelkedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig:

Időnként megélénkülő északnyugati-északi szél, a hőmérséklet nyugaton alig változik, keleten egy- két fokkal csökken. /MTI/

/helyen

Vége.

V.